安徽大学艺术与传媒学院
系（部）及普通艺术类专业简介
1、音乐舞蹈系。咨询电话0551-64200375、64200334。

已初步构建成一支教学水平较高、教学经验丰富、艺术造诣深厚、研修能力兼备、年龄结构合理的师资队伍。现有专任教师25人，其中全国优秀教师、省学术与技术带头人后备人选1人，省级模范教师、省级教学名师1人；正高级职称6人（教授4人，一级演员2人），副教授6人，讲师7人；在读博士1人，硕士22人；外聘（兼职）教授、一级演员6人，学院将为专业教学提供一流的设施设备。目前，音乐舞蹈系数十间专业教室、琴房、舞蹈练功房均已投入使用；规划中的剧院、音乐厅、音乐楼、舞蹈楼等专业教学及艺术实践场馆正在建设中。

目前，学院已与安徽演艺集团、安徽广播电视台、安徽广电传媒产业集团、安徽省书画院等多家创作研究机构和大型文化企业达成了校企共育人才的培养模式，以进一步提升艺术专业建设服务社会能力，实现艺术专业人才培养与文化市场需求无缝对接。下一步，音乐舞蹈系将根据学院建设的总体部署，打造一系列有特色、高水平、服务地方经济文化的专业艺术实践团队（民乐团、管弦乐团、合唱团、舞蹈团等）。
为适应文化大发展战略的新形式，音乐舞蹈系将根据学院的总体部署，以国际化的视野，坚持开放性办学方针，进一步拓宽办学渠道，加强同国内一流及国际知名艺术院校在人才培养与合作办学、师资培训与艺术交流方面的合作，为促进中外音乐文化交流及适应安徽文化走出去发展战略发挥重要作用。
音乐表演专业（中国乐器演奏方向、西洋管弦乐器演奏方向，本科）
培养目标：培养德、智、体全面发展的、具备良好综合素质与艺术修养、掌握系统的音乐理论知识、具有高水平的器乐演奏能力和创新意识的人才，能在专业文艺团体、艺术院校等相关机构从事器乐表演、教学及研究工作的应用型、复合型人才。

主要课程：专业主课、基本乐理、视唱练耳、基础和声、作品分析、民族音乐概论、中国音乐史、西方音乐史、器乐合奏与重奏、艺术概论、钢琴副课、器乐发展史、安徽地方音乐、论文写作、作品合成、交响乐赏析、多声部分析与写作、计算机音乐。

就业范围：本专业毕业生可在专业文艺团体、艺术院校等相关机构从事器乐表演、教学及研究工作。

授予学位：艺术学学士
戏剧影视导演（舞蹈表演方向，本科）
培养目标：主要培养热爱舞蹈事业，掌握舞蹈表演、编导与实践教学的基本理论，具有强的舞蹈表演能力和一定实践教学指导能力，适应社会主义现代化建设需要的德、智、体、美全面发展，能在各类专业艺术表演团体从事舞蹈表演与编创工作，适应专业文艺院团、企业工会、社区文化服务、艺术培训中心、中小学校、群众文化馆、旅游部门等岗位需要的，具有良好的敬业精神和职业道德的高素质应用型舞蹈表演人才。

主要课程：舞蹈基本功训练、中国民族民间舞、中国古典舞身韵、剧目、舞蹈编导、舞蹈简史（中国近代当代舞蹈、中国民间舞蹈文化、舞蹈教育学）、音乐作品赏析。

就业范围：专业表演团体、各类各级学校、基层文化部门等单位从事舞蹈表演、编导、教学等岗位。
授予学位：艺术学学士
舞蹈表演（专科）
培养目标：培养具有德、智、体全面发展，能够熟练掌握舞蹈理论知识和专业技能，通过学习，掌握必要的舞蹈理论知识和中国舞表演技巧。具有舞蹈表演、舞蹈编创能力、并能从事教学工作、开展舞蹈艺术社会普及工作的高级应用型人才。
主要课程：舞蹈基本功训练、古典舞身韵、中国民族民间舞、舞蹈编导、剧目。

就业范围：专业艺术团体及企事业艺术团体、专业演艺公司，从事舞台表演工作（舞蹈演员）；普通学校、群众文化、舞蹈普及教育等，从事舞蹈教育工作（舞蹈教师）或者从事舞蹈编导工作（舞蹈编导）

2、戏剧影视系。咨询电话0551-64200387 。

现有在职教职工11人，其中教授2人，副教授3人，讲师2人；博士2人，硕士7人。学院从安徽省黄梅戏剧院、安徽省话剧院、安徽省歌舞剧院等机构聘请了一批在省内外有影响、具有丰富实践经验的知名专家及演员担任兼职教师。
戏剧影视系具有独立完善的练功房、小品室和琴房供学生上课使用，并配备有演出所需要的服装道具。即将落成的戏剧楼，总计17991平方米，内部建有专门的剧场，剧场设施完备，功能齐全，可以充分满足表演专业学生的演出需要。先后与安徽省黄梅戏剧院、安徽省演艺集团、长丰县文广新局、岳西县广电中心、安徽高清影视科技公司等多家艺术团体和企事业单位签订有合作协议，这些单位已经成为戏剧影视系重要的教学实践基地，对戏剧艺术人才的成长提供了有力的支持。
戏剧影视系立足安徽，放眼全国，主要培养具有高水平表演技艺的应用型人才，以便充分满足安徽省乃至全国对演艺人才的需求。戏剧影视系的教学重视基础，突出应用，对学生的培养，既要求有精湛的技艺，又要求有良好的品德，要求学生能够做到“德艺双馨，知行合一”。
戏剧影视导演（黄梅戏表演方向，本科）
培养目标：培养德智体美全面发展，具备良好的政治思想素质和敬业精神，有较高文学艺术修养，具备黄梅戏表演的基础知识和基本理论，具备舞台表演的基本技巧技能，能在各级文艺团体、影视公司等相关单位从事黄梅戏表演及创作的高素质应用型高级专门人才。
主要课程：艺术概论、中国戏曲史、黄梅戏发展史、戏曲编导理论、黄梅戏唱念、身段、基训、黄梅戏音乐理论、剧目排练、表演技巧、民间舞等。 　　
就业前景：面向全国艺术院校、黄梅戏剧院团及专业文艺团体，为各艺术院团输送黄梅戏表演专业人才，从事黄梅戏舞台演员和黄梅戏影视演员工作和黄梅戏教学辅导工作。
授予学位：艺术学学士 

3、新闻播音系。咨询电话：0551-64200308。

是我院办学特色显著，底蕴深厚的系部之一。现开设广播电视学、戏剧影视导演（播音主持方向）两个专升本专业以及主持播音、新闻采编与制作、电视节目制作、摄影摄像技术、编导等专科专业。全系拥有专兼职教师40余人，其中教授2人，副教授5人，主任播音员4人，一级播音员2人，讲师17人，目前在校生400余人。新闻播音系始终遵循强“师”固“生”的理念，从学生和师资两个方面致力于人才培养的特色化与创新性工作；始终坚持学生“新闻意识、艺术感觉和人文情怀”三位一体化的培养，强调“口头·笔头·镜头·机头”知识与能力的兼备；按照递进式的“知—智—行—用”的教学设计模式，采取“整合型·对应式·节目化”的教学理念、原则和方式，有序推进教育教学工作和人才培养工作。
4、传媒系。咨询电话：0551-64200389。

现有影视动画、影视广告、人物形象设计、影视灯光艺术、电脑艺术设计、广告与会展、传媒策划与管理、广播电视技术、软件技术等9个专科专业。2015年，传媒系将新设视觉传达设计（专升本）、绘画（专升本）、数字媒体艺术（本科）3个专业，计划招生100人。现有专任教师23人，其中教授2人，副教授3人，硕士及以上学位23人。全日制在校生287人。
传媒系紧紧围绕学校的人才培养目标定位，坚持“传媒与艺术融合、理论与实践并重”，重视人文艺术氛围的营造，加强校企合作，努力培养德、智、体、美全面发展，具有科学精神和人文精神、现代设计与艺术创造能力的高素质应用型人才。 
数字媒体艺术专业（本科）
培养目标：培养适应数字媒体产业需要，系统掌握数字媒体领域的相关理论和基本知识，具备先进的数字媒体理念和策划能力，有较强的实际操作技能，能从事文化教育、电子商务、广播影视、出版社、数字动画、移动媒体、网络应用、广告设计、建筑景观等行业以及数字图形图像设计、人机界面、交互程序、数字影视设计、数字动画制作等岗位的新媒体领域高素质应用复合型人才。

主要课程：数字媒体策划与管理、摄影与摄像艺术、平面广告创意与制作、二维基础软件（Photoshop/Coreldraw)、二维专业软件（Auto CAD)、二维专业软件(Flash)、三维专业软件(3D MAX)、数字插画艺术、音频与音效基础、网页设计、UI界面设计、数字出版设计、交互动画设计、数字特效艺术表现、室内设计基础、建筑动画制作、非线性编辑与数字合成、影视广告专题实践、商业空间短片创作等课程。

就业前景：可在各级电视台、影视动画制作单位、传媒与广告公司、数码艺术公司、展示设计公司、形象企划公司、多媒体与网页设计、室内装修设计、产品造型设计等热门行业就业。

授予学位：艺术学学士
